
Тэма 17. Алена Васiлевiч (нарадзілася ў 1922 г.) 

Старонкi жыцця А. Васiлевiч паводле тэтралогii «Пачакай, 

затрымайся» (1972). Сюжэтна-кампазiцыйныя асаблiвасцi. Паказ духоўнага 

станаўлення, фармiравання светапогляду Ганькi Гурыновiч. Увасабленне ў 

вобразе Ганькi тыповых рыс моладзi 1920–1930-х гадоў. Дасканаласць 

мастацкага адлюстравання тагачаснага жыцця. Асаблiвасцi стылю. 

Пошукi свайго шляху ў лiтаратуры (аповесцi «У прасторах жыцця», 

1947; «Шляхi-дарогi», 1950). Аналiтычнасць i псiхалагiзм прозы А. Васiлевiч: 

зборнiкi апавяданняў «Заўтра ў школу» (1956) «Сябры» (1958), «Апавяданнi» 

(1959), «Калiнавая рукавiчка» (1963), «Шурка Рэмзiкаў» (1985). 

Маральна-этычная праблематыка апавяданняў «Шурка Рэмзiкаў», 

«Сябры», «Вернiсаж», «Арфа» i iнш. Тэма «чалавек i прырода» ў 

апавяданнях «Браты-артысты», «Геша», «Бабулiны кватаранты», «Калiнавая 

рукавiчка» i iнш. Раскрыццё ўнутранага свету дзяцей. Сюжэтнасць i 

эмацыянальнасць апавяданняў. 

Успамiны А. Васiлевiч пра Я. Коласа, I. Мележа, Я. Маўра, М. 

Лынькова (кнiга «Люблю, хвалююся – жыву», 1986). 

Праблема «чалавек i прырода» ў апавяданнях Алены Васiлевiч 

(«Браты-артысты», «Геша», «Бабулiны кватаранты» i iнш) 

Пра любоў, беражлiвыя адносiны чалавека да прыроды, пра iмкненне 

аберагаць усё жывое гаворка iдзе i ў апавяданнях А. Васiлевiч («Браты-

артысты», «Геша», «Бабулiны кватаранты», «Цюлiк», «Партызанка Кнiга» i 

iнш.  Кожны твор А. Васiлевiч, прысвечаны ўзаемаадносiнам чалавека i 

прыроды, упiсваецца ў надзённы клопат сённяшняга дня – праблему 

экалагiчнага выхавання дзяцей. 

«Браты-артысты» - гаворыцца пра тое, як ратавала 9-цi гадовая 

дзяўчынка маленькiх ягнятак, што засталiся без мацi, як яна кармiла iх з 

лыжкi i аберагала ад холаду. Ι вось дзяўчынка iдзе каля школы, а за ёю 

весела i даверлiва бягуць ягняткi. Дзяўчынка шчавслiва, што ў яе ёсць такiя 

сябры. 

«Геша» -  ў аснове апавядання гiсторыя пра сяброўства дзяўчынкi 

Наты i гускi Гешы. Гэты твор пра дабрыню, якую спазнала ад людзей гуска 

Геша: гэта яны выратавалi яе, яшчэ маленькую, пакалечаную каршаком. 

Потым iншыя людзi купiлi гуску, каб падсмажыць на свята, ды 

пашкадавалi, бо вельмi ласкавая была яна. А калi Геша знiкла, яе шукалi 

ўсiм дваром; падключыўся малады чалавек, якому i пашчаслiвiла знайсцi 

Гешу. Звароту Гешы больш за ўсiх радавалась маленькая Ната, з якой Геша 

асаблiва пасябравала. Дзяучынка i гуска нават навучылiся размаўляць i 

нават разумець адна адну. 

«Бабулiны кватаранты» - звяртаецца ўвага на ўзаемаадносiны 

дарослых i дзяцей. Мясцовыя хлапчукi адразу пацягнулiся сэрцам да нiчым 

не прыкметнага рыбака i паляўнiчага, бабулiнага кватаранта, якi прыехаў 

на некалькi дзён у вёску. Быу ён негаворкiм, а дзецям хацелася з iм 

гаварыць, у яго можна было пра ўсё спытацца i пра ўсё яму расказаць. З 

дзецьмi ён быў як з роўнымi, меў вельмi добрае сэрца. Бабуля купiла на 



рынку прыгожага наравiстага пеўня i хацела зварыць з яго крупнiк. 

Бабулiн кватарант адразу ўзяў пеуня пад сваю абарону i сказаў гаспадынi, 

што цяпер у яе будзе 2 кватаранты. З апавядання дзецi даведваюцца, што 

на сяброўства з чаплавекам здатны нават певень.  Певень  пачаў наведваць 

пакой кватаранта, потым, завёўшы куранят ў хляўчук ускокваў у 

адчыненае акно i, нiбы кацяня, размяшчаўся на коўдры ў нагах кватаранта. 

Вельмi сумаваў пеўнiк калi бабулiн кватарант пакiнуў вёску.  

«Цюлiк» - У iм з добрым веданнем iх характэрных рухаў 

прадстаўлены трое падрослых сабачанят i iх мацi Шаўка. З гумарам, з 

выкарыстаннем трапных дэталяў раскрыты тут адметнасць нораваў, звычак 

кожнага з iх. Спрыяюць гэтаму i  мянушкi сабачанят – Жулiк, Разбой, 

Цюлiк. 

«Партызанка Кнiга» - у гады ВАВ у партызанскiм атрадзе так назвалi 

маладую гнядую кабылу, на лбе якой была белая плямка, падобная да 

разгорнутай кнiгi. Партызанкай яе назвалi таму, што Кнiга ўмела ў 

залежнасцi ад абставiн маскiравацца, навучылася, калi трэба было, ляжаць 

нерухома, цi ступаць, як кот, нягучна, была адданай партызанскаму  

сяброўству  ў самых складаных сiтуацыях. 

Мраральна-этычныя праблемы ў апавяданнях Алены Васiлевiч 

(«Шурка Рэмзiкаў», «Сябры», «Мамiна свята» i iнш») 

Адной з першых у беларускай дзiцячай лiтаратуры А. Васiлевiч 

узняла трывожную, выключна актуальную ў наш час праблему душэўнага 

сiроцтва дзяцей. 

Апавяданне «Шурка Рэмзiкаў» гаворыцца пра лёс хлопчыка, бацька 

якога добры, мужны чалавек, - загiнуў у час ВАВ. Айчым Шуркi – п´янiца, 

жорстка збiваў яго. Аднойчы п´яны айчым ледзь не парваў фотакартку 

Шуркавага бацькi, з таго часу пачалiся найбольшыя пакуты чулай 

хлапечай душы. Шурка адчуваў сябе вельмi адзiнокiм, бо нават мацi, 

заўсёды занятая працай, клопатамi пра малодшых дзяцей, не разумела, як 

пакутуе сын. Абыякавымi былi да лёсу гэтага падлетка настаўнiца, школа. 

Шурка зрабiў адзiн непрадуманы крок, затым другi… Але ж апавяданне 

прасякнута верай у чысцiню дзiцячага сэрца. Вельмi важна правiльна 

разабрацца ў матывах паводзiн падлетка, высветлiць прычыну яго дрэннага 

ўчынку, таму што нярэдка такi ўчынак вынiк нявопытнасцi. Пеўня з-за 

якога Шурка трапiў у мiлiцыю ён прадаваў, таму што думаў, што ён 

нiчыйны. За выруччаныя грошы меркаваў купiць спiнiнг, пра якi марыў. 

Свет душы падлетка складаны, своеасаблiвы, ён толькi фармiруецца, таму 

патрабуе клапатлiвай увагi, добразычлiвай падтрымкi. Аднак у апавяданнi 

сцвярджаецца, што падлетак абавязаны i сам змагацца за сябе, павiнен 

выявiць сiлу волi, настойлiвасць, каб выйсцi на шлях плённага, сумленнага 

жыцця. Шурка – герой не пазбаўлены прывабных, станоўчых рыс: ён 

шчыры, даверлiвы, цiкаўны, вельмi ўважлiвы да малодшых у iх сям´i 

дзяцей. Шурка не мiрыцца з жорсткасцю, з тым становiшчам, у якiм 

апынуўся, i ўсё больш настойлiва шукае выйсце з яго.  

Апавяданне «Сябры» паказаны ўзаемаадносiны падлеткаў-



школьнiкаў Лёнi i Грышы чытачы падключаюцца да размовы пра 

сяброўства, задумваюцца над тым, якое яно, у чым яго сутнасць. Лёня i 

Грыша вучылiся ў адной школе, у адным классе, сядзелi за адной партай, 

жылi разам на кватэры. Ιх здавалася i вадой не разальеш. Але нечакана iх 

узаемаадносiны ўскладнiлiся: не мог змiрыцца выдатнiк Грыша з тым, што 

ён лепшы вучань, за кантрольную па алгебры атрымаў добра, а Лёня 

выдатна. Пры ўсiх ён беспадстаўна з нядобрым пачуццём абвiнавацiў 

Лёню ў тым, што той у яго спiсаў, а потым, затаiўшы крыўду, Грыша кiнуў 

Лёню калi яны ўжо прыцемкамi, у мяцелiцу i мароз iшлi са школы дадому. 

Нiбы не пачуў Грыша просьбы Лёнi хоць на хвiлiначку спынiцца (у яго 

пасля пералому яшчэ балела нага). Аднак Грыша працягваў iсцi. Лёня 

ледзь не загiнуў: ён збiўся з дарогi, трапiў у незамёрзлую багну. Бацька 

знайшоў заледзянелага сына. Хлопчык доўга хварэў. Грыша пакутлiва 

перажываў свой ганебны ўчынак, здраду сябру i праяўленую жорсткасць. 

Праз гэтыя перажываннi ён прыйшоў да усведамлення таго, як павiнен 

паводзиць сябе чалавек, тым больш сябар, у крытычны момант, як трэба 

даражыць сяброўствам. Хоць сорамна было Грышу, але ён усё ж 

адважыўся наведаць хворага Лёню, i той быў гэтаму шчыра рады. Яны 

засталiся сябрамi 

Перапляценне гумарыстычнага i драматычнага ў апавяданнях 

Алены Васiлевiч 

У большасцi апавяданняў, прызначаных дзецям, шмат гульняў, 

забаў, прыдумак, мiлых дзiцячых спрэчак.  Сюжэты некаторых дзiцячых 

твораў падказаны прыгодамi i здарэннямi, што адбылiся з дзецьмi самой 

пiсьменнiцы. Гумарыстычнае апавяданне «Як я быў доктарам» напiсана ад 

iмя Вовы. Яго, як старэйшага, мацi пакiнула за галоўнага ды яшчэ 

даверыла яму ў пэўны час не забыцца закапаць хворай сястрычцы Наце 

альбуцыд у вочы. Усё iшло нармальна: Ната прызнала старшынства брата, 

нават згадзiлася, каб Вова закапаў у яе вочы тыя кроплi. Каб пераканаць 

сястру, што лекi зусiм няшкодныя, ён закапаў каплi i сабе ў вочы i толькi 

пасля гэтага зразумеў, чаму крычала ад болю Натка: ён пераблытаў лекi. 

Ιмгненна знiк камандзiрскi тон старэйшага брата, цяпер яны з Натай 

адчувалi адно i тое ж – жах! Дзецi думалi, што яны аслеплi. Вова i Ната 

былi так перапалоханы, што суседзi выклiкалi «Хуткую дапамогу». Усё 

скончылася добра. Гумарыстычны змест твора не парушыўся, але памылка 

«доктара запомнiцца чытачам i будзе для iх надзвычай карысным 

папярэджаннем. 

Апавяданне «Арфа» - На калгасным прыгуменнi шмат гадоў 

прастаяла старая арфа. Летам дзецi гулялi ў хованкi, Ιгар схаваўся ў арфе, 

калi яго знайшлi ён не мог вылезцi. Суседзi распiлiлi i рассяклi арфу i ледзь 

выцягнулi Ιгара. Бабка Марыля сказала, што старшыня калгаса знiме з 

бацькоў па 20 працадзён, ды i ў школе не пахваляць, як даведаюцца. Ιгар 

вырашыў пайсцi да старшынi калгаса. Ён расказаў ўсё, што здарылася 

сёння на калгасным прыгуменнi. Старшыня адказаў, што калгасную 

маёмасць. Хоць i старую, ламаць не прадугледжана i сур´ёзна, гледзячы ў 



вочы Ιгара сказаў, так як у яго няма сваёй працоўнай кнiжкi, значыць 

нечым iншым ён Ιгар павiнен сваю вiну выкупiць, няхай i крыху пазней. 

Ιгар сказаў, што калi вырасце, то вывучыцца на iнжынера, дык зробя яшчэ 

лепшую машыну, разам з Вiцькам.   Старшыня калгаса дараваў Ιгару гэту 

правiннасць, а Ιгар даў слова 
 


